

耶穌過節

講員：張國基區長

日期：2023.1.22

引言

今天是農曆新年的大年初一，我跟大家拜年，祝你們「福杯滿溢」，「主賜平安」，「喜樂的心」，「愛主蒙福」，預意你們各人滿有主的平安，喜樂延年，福滿盈豐。今年過年的氣氛好像比過去兩年熱鬧，雖然仍有疫情，但許多防疫措施已消除，但仍要戴口罩，及有需要時做測檢。各戶人家及商店貼上紅色的揮春，以示祝賀。原來主耶穌在人間的時候，雖然是神的兒子，也有過節的。今天分享的信息是「耶穌過節」。

(I) 耶穌過「住棚節」

經文 (約 7:1-5)

「1 這事以後，耶穌在加利利遊行，不願在猶太遊行，因為猶太人想要殺他。2 當時，猶太人的住棚節近了，3 耶穌的弟兄就對他說：「你離開這裡上猶太去吧！叫你的門徒也看見你所行的事。4 人要顯揚名聲，沒有在暗處行事的，你如果行這些事，就當將自己顯明給世人看。」5 因為連他的弟兄說這話，是因為不信他。」

《約翰福音》第7章是接著第6章，而第6章開始是講耶穌近逾越節時 (約 6:4)，在加利利行了一個神蹟，就是在伯賽大這地方用五塊餅和兩條魚餵飽 5,000 人，當時只計算男人的數目，若連同婦孺，已超過一萬。最後還剩下的，裝滿 12 個籃子 (約 6:1-13)。耶穌行完這神蹟後，就往山上禱告。後來他們找到耶穌，並想再看神蹟，叫他們信祂。耶穌告訴眾人自己是「生命的糧」，祂的肉可以吃，祂的血可以喝，就有生命在他們那裡，這話的意思就是預言祂會用血洗淨人的罪，祂的身體是為人的罪而捨去的，信祂是救主，也信祂從死裡復活就有生命，

這是永遠的生命。由於他們看耶穌是一個人，不相信祂是神，所以這話一出，連祂的門徒也被嚇走了 (約 6:30-66)。

所以第 7 章 1 節，是回應第 6 章所講這些事，當時耶穌仍然在加利利傳福音。耶穌是從瑪利亞藉著聖靈懷孕所生的，馬利亞後來下嫁丈夫約瑟，生下了四個兒子，就是雅各、約西、西門，和猶大 (太 13:55)。他們不相信耶穌是他們所等候的彌賽亞 (即基督)，所以才用說話為難祂。你現在去猶大的地方，叫你的門徒看見你所行的神蹟吧！沒有人出名在一個暗處，乃是要在明處給所有人知道呀！耶穌知道他們仍未相信，沒有怪他們。反而告訴他們一個秘密，是什麼呢？就是祂救贖的時候還未到 (約 7:6)。什麼時候才到呢？就是祂為世人的罪而死在十字架上，被埋葬，第三天從死裡復活，叫信祂的人得永生。而這日子就是第二年的「逾越節」後發生，也是約 6 個月之後。

1.1 「住棚節」 (七月十五至廿一日) 的由來

「33 耶和華對摩西說：34 「你曉諭以色列人說：『這七月十五日住棚節，要在耶和華面前守這節七日。35 第一日當有聖會，甚麼勞碌的工都不可做。36 七日內要將火祭獻給耶和華。第八日當守聖會，要將火祭獻給耶和華。這是嚴肅會，甚麼勞碌的工都不可做。』 (利 23:33-36)

猶太人也有過節，當中有過年，他們的過年日子是「提斯利月」，即農曆 7 月 1 日 (陽曆 9-10 之間)，稱為「吹角節」。(陽曆 9-10 之間)，也就是他們的「新年」。這月除了過年之外，還有七月十日的「贖罪日」。這是大祭司每年為自己，及所有猶太人向神獻祭作為贖罪的日子。接著就是一個很長的節期，叫「住棚節」，有 7 天，由七月十五至廿一日，第 8 天，就是「住棚節」的結束日，稱為「嚴肅會」究竟為什麼猶太人有「住棚節」呢？

1.2 以色列人按照律法到聖殿守三個節期

「你一切的男丁要在除酵節、七七節、住棚節，一年三次，在耶和華你神所選擇的地方朝見他，卻不可空手朝見。」 (申 16:16)

根據摩西按照神的吩咐所頒行的律法，猶太人一切的男人，每年要守三個節期：(1)「逾越節」（正月十四日晚上）；(2)「五旬節」（逾越節的安息日後的第七個安息日，就是 50 天，即是「五旬節」，又稱「七七節」）；(3)「住棚節」（七月十五至廿一日，又稱「收藏節」）如經上說：以色列人按照律法要到聖殿守三個節期「你一切的男丁要在除酵節、七七節、住棚節，一年三次，在耶和華你神所選擇的地方朝見他，卻不可空手朝見。」(申 16:16)

猶太人視「住棚節」是大喜的日子，目的是記念他們在曠野時住在帳棚內，這些帳棚是用不同的樹上的枝條和葉子所搭成的。「住棚節」也標誌著夏季農作物生長季節的收成，為即將到來的冬季提供食物，所以又稱為「收藏節」，這跟中國人過年的季節很相似。在以色列的土地上，「住棚節」代表了大部分農作物的成熟與收割，包括神應許將在這塊土地維持它們七種農作物裡的五種：就是葡萄、無花果、石榴、橄欖、和棗（見申命記 8:8）。至於大麥和小麥是在「逾越節」和「五旬節」間的春季收成的（而橄欖、葡萄、石榴、無花果和棗都是在「住棚節」的秋季成熟，並在此時收成）。這些作物需要在秋雨開始前收集，而秋雨也是在這個假期前後開始的。

(II) 耶穌暗地裡上耶路撒冷過住棚節

經文 (約 7:10)

「但他弟兄上去以後，他也上去過節，不是明去，似乎是暗去的。」

耶穌雖然向祂的弟兄說不去耶路撒冷過「住棚節」，但祂仍是守神的誡命，所以祂自己暗暗地去耶路撒冷過「住棚節」。為何祂暗暗地去呢？因為祂的時候未到，直到時候祂要為世人死時，祂就用榮耀的方式進入耶路撒冷，人人唱歌，並用衣服和樹枝鋪在，而祂坐在驢駒進城，這就是要明明地顯示祂尊榮的身分。

(III) 耶穌藉著過節教訓眾人

經文 (約 7:14)

「到了節期，耶穌上殿裡去教訓人。」

此外，祂要去耶路撒冷過「住棚節」，原來還有另一個目的，就是在聖殿眾人的面前教導他們，教導他們什麼呢？就是要他們知道自己是基督，是救世主。

(IV) 人議論耶穌是否基督 (救世主)

經文 (約 7:25-27)

「25 耶路撒冷人中有的說：「這不是他們想要殺的人嗎？26 你看他還明明地講道，他們也不向他說甚麼，難道官長真知道這是基督嗎？27 然而我們知道這個人從哪裡來，只是基督來的時候，沒有人知道他從哪裡來。」

當耶穌在聖殿時，眾人議論紛紛，有些人甚至說猶太人想殺祂，他們心裡疑惑究竟耶穌是否基督呢？基督是救世主，也是他們所講的彌賽亞，他們等候已久，但他們知道沒有人能知道救世主是誰，而他們知道耶穌是住在拿撒勒，而更認識祂的父母，和弟妹，所以他們不覺得耶穌是他們等候的彌賽亞。

(V) 「嚴肅會」耶穌作偉大的宣告

經文 (約 7:37-39)

「37 節期的末日，就是最大之日，耶穌站著高聲說：「人若渴了，可以到我這裡來喝！38 信我的人，就如經上所說：『從他腹中要流出活水的江河來。』39 耶穌這話是指著信他之人要受聖靈說的。那時還沒有賜下聖靈來，因為耶穌尚未得著榮耀。」

耶穌對眾人所談論自己是否基督保持緘默，由他們去猜自己是誰，直等到最後時刻的出現。到了「住棚節」最高潮的一天，就是「嚴肅會」，是節期的第八

天，也是大喜的日子。耶穌在眾人面前站起來，因為一般拉比說話是坐下的，而耶穌站起來說話，並且大聲講，必定引起眾人注意。祂高聲地說：「人若渴了，可以到我這裡來喝！38 信我的人，就如經上所說：『從他腹中要流出活水的江河來。』這是什麼意思呢？「住棚節」是眾人祈求雨水的日子，因為根據農曆，過了「住棚節」後，就是雨季，這是「秋雨」。下大雨是好處是雨水可以滋潤他們所下的種子，使他們在明年的「逾越節」時收割小麥，「五旬節」時收割大麥。這都是每年都要祈求的，但未必一定會出現。現在他們只要來到耶穌面前，願意喝祂所賜下的水，這水便源源不絕在他們的肚腹流出活水。這樣他們便不用每年到來祈求了，所以我們信主的人，只要口裡承認耶穌基督是主，心裡相信祂已從死裡復活，便可以有永生，而耶穌所講的活水，就是將要降臨在使徒和門徒身上的聖靈。「聖靈」比作「活水」。耶穌尚未得榮耀，乃是指著祂將來要死而復活，並升天而言的。

5.1 曾向撒馬利亞婦人說：「在主裡有活水」

「13 耶穌回答說：「凡喝這水的，還要再渴；14 人若喝我所賜的水，就永遠不渴。我所賜的水要在他裡頭成為泉源，直湧到永生。」(約 4:13-14)

「水」在《約翰福音》也代表得救的意義，首先在迦拿婚宴，耶穌行第一個神蹟，就是把水變成酒。祂從耶路撒冷返回迦利利時，故意經過撒馬利亞，向一個犯罪的撒馬利亞的婦人傳福音，藉著她去告訴所有的人，救恩乃是活水會臨到他們身上，他們最後也信。

5.2 呼籲教會要努力傳福音叫人得生命

「17 聖靈和新婦都說：「來！」聽見的人也該說：「來！」口渴的人也當來；願意的，都可以白白取生命的水喝。」(啟 22:17)

聖經最後一卷書，就是《啟示錄》，聖靈和所有信祂的人(指教會)齊聲說：只要願意來，接受活水，這是「福音」，便可以白白的得生命，因為耶穌是生命的糧。這句經文是向教會發出呼籲，強調傳福音的重要性，不信的人要信福音，而教會要盡力傳福音，因為主要回來的日子近了。所以《啟示錄》最後再一次

說出主必要來。「證明這事的說：「是了，我必快來！」阿們！主耶穌啊，我願你來！」(啟 22:20)

早期教會，基督徒受到羅馬帝國的逼害，他們聚會說，用一個亞蘭語彼此問候：“Maranatha” (意思是「主必要來」)。這取代猶太人的問候語 “Shalom” (意思是：「平安」)，因為他們相信主必快來。所以，今天我們要加倍努力傳福音，這是神給世人的盼望。

應用

(1) 過年 (過節) 是傳福音的日子

所以，各位弟兄姊妹，現在是「過年」，也是過節的好日子，我們要找緊這機會向親友傳福音。耶穌作了一個好榜樣，祂在猶大地到處傳福音，聖經記載祂曾兩次返回家鄉拿撒勒，目的是向他們傳福音。《路加福音》第 4 章記載有一個安息日，耶穌在家鄉的會堂，有人給祂一卷聖經，祂讀了《以賽亞書》第 61 章 1-2 節：經文：「**16 耶穌來到拿撒勒，就是他長大的地方。在安息日，照他平常的規矩進了會堂，站起來要念聖經。17 有人把先知以賽亞的書交給他，他就打開，找到一處寫著說：18 「主的靈在我身上，因為他用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我報告被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，19 報告神悅納人的禧年。」(路 4:16-19)** 祂所讀的《以賽亞書》61:2 節，其實未完，還有一段是「**和我們神報仇的日子**」(賽 61:2 中)，為什麼呢？因為祂要告訴家人，神拯救的日子要來臨，叫他們信福音，得永生，這是神所賜的恩典，因為神悅納人得救。若不信，到主耶穌再來時，便是審判的日子，不信的人就有永遠的死亡 (帖前 1:8-9)。你們既然已信主，也得到救恩，現在就是時候將這福音傳給未信的家人了。

(2) 2023 年是興旺福音年

今年，我覺得是興旺福音年。因為過去三年，因外在的環境，許多傳福音的事工要停擺。希望今年我們要興旺福音，所以要加倍努力將福音傳到各處。願神興起，把一切的惡者除去。因為經上說：「**1 願神興起，使他的仇敵四散，叫**

那恨他的人，從他面前逃跑。2 他們被驅逐，如煙被風吹散；惡人見神之面而消滅，如蠟被火熔化。3 惟有義人必然歡喜，在神面前高興快樂。」(詩 68:1-3)

(3) 接受福音得喜樂和福氣

願今年教會弟兄姊妹加倍努力傳福音，因為：

- 復常及復甦的一年教會要加倍努力傳福音
- 信福音的人在主裡過歡喜快樂的日子
- 信徒心裡充滿活水湧流出來
- 主是信徒的力量和動力
- 願 2023 年是福音的豐收年

總結

- 效法耶穌找緊過節的機會傳揚福音
- 過年是傳福音的佳節
- 惟有主所賜的福如活水湧流到永生